《2.1 声音的产生与传播》—2021-2022人教版八年级物理上册同步训练卷（附解析）

一、单选题
1. [bookmark: topic_82e46ade-16ec-4c58-8feb-7b5194e887]下面是对声速与回声问题的总结，其中说法错误的是（  ）
A. 声音在水中的速度为
B. 声速与介质的种类和温度有关
C. 一般情况下，声音在固体中传播得快，其次为液体，在空气中传播得最慢
D. 声音遇到障碍物会发生反射，反射回来的声音叫做回声。如果回声与原声进入人耳时间间隔小于，则人不能将两者区分开，此时回声加强了原声
2. [bookmark: topic_b5af7c14-226c-4a5c-be2d-e08aa72a0d]如图所示，在B处有一观察者，他和山崖CD间的A处有一爆破点A。当A处发生爆炸，观察者看到爆炸闪光后经过听到了第一次爆炸声，又过了2s后听到了第二次爆炸声，已知声音在空气中传播速度是，则（  ）
A. BD间距离约为850m	B. AB间距离约为255m
C. BD距离约为1190m	D. AD间距离约为680m
3. [bookmark: topic_93b50f1b-2ac4-4ba9-a32d-f761a813c0]同学将耳朵贴在一根20m铁管的一端，乙同学在另一端用力敲一下铁管，甲同学能听到（空气中声速为，铁中声速为5200m/s）（  ）
A. 1次敲击声	B. 2 次敲击声	C. 3 次敲击声	D. 4 次敲击声
4. 将音叉敲响后，放入口中，先不接触牙齿，听听声音，再咬住音叉，听听声音，如图所示。下列说法正确的是（  ）
A. 音叉尾部接触牙齿时，声音响些，是由于固体传声比空气强
B. 音叉尾部接触牙齿时，声音弱些，因为那样会阻止音叉振动
C. 音叉尾部不接触牙齿时，声音响些，是因为空气传声强
D. 音叉尾部不接触牙齿时，不能听到声音，是由于空气不能传声
5. [bookmark: topic_33a54e7e-814a-44d1-99e0-5a7984d686]关于声音的传播速度，下列说法正确的是（  ）
A. 声速为
B. 声音在固体中的传播速度一定比液体中的块
C. 声音的传播速度跟介质种类和温度有关
D. 声音从空气中传播到水中，声速变小
6. [bookmark: topic_962184ed-79cf-43aa-8010-53691657e2]2025年我国将实现宇航员登月计划，在月球上漫步的宇航员不能像在地球表面那样直接面对面地交谈，而需要借助无线电通讯设备，其原因是（  ）
A. 月球上只能传递超声波	B. 月球上是真空环境声音不能传播
C. 月球上声音传播速度快	D. 月球上宇航员声带无法振动发声
7. [bookmark: topic_540c6d69-b319-4c8c-9eac-ce00f174d7]下列实验与实例，能说明声音产生条件的是（  ）
A. 往鼓面上撒一些泡沫屑，敲鼓时泡沫屑不停地跳动
B. 我们能听到远处的雷声，说明空气可以传声
C. 美妙的歌声使人心情愉快，发动机的噪声使人心烦
D. 空间站外的太空没有空气，宇航员只能通过无线电交流
8. [bookmark: topic_02cafeff-bf62-4b9d-9ecd-488af576be]站在教室里上课的老师听不到自己的回声，其主要原因是（  ）
A. 老师讲话声音不够大
B. 教室里有学生，声音在传播过程中被吸收
C. 讲台离墙的距离太近，原声和回声混在一起
D. 教室墙壁完全吸收声波，没有反射，因此无回声
9. [bookmark: topic_5e5bc152-c0ea-4efe-b3a3-68ac98f2fa]用声呐探测海底的深度时，声呐发出声波信号后经过5秒收到反射回来的信号，声波在海水中的传播速度为1500米秒，则该处海底的深度为（  ）
A. 7500米	B. 3750米	C. 15000米	D. 3680米
二、填空题
10. [bookmark: topic_20ba1848-5901-4321-bd49-3bce2b826c]如图所示，把正在响铃的闹钟放在连通于抽气机的玻璃罩内。请回答下列问题。

用抽气机把玻璃罩内的空气逐渐抽出，将会发现________。
如果把空气又逐渐地通入玻璃罩内，将会发现________。
此实验说明了：________。
11. [bookmark: topic_1d478601-f7f8-4c26-9ba2-41ff449fd0]声音在传播过程中，如果遇到障碍物，就会被________，形成回声。当障碍物距离人________m远时，人刚能把回声与原声区分开。
12. [bookmark: topic_0fe24300-9bfd-4025-b3f4-c090a6dc0c]百米赛跑时，在终点的计时员是以看到起点发令枪冒烟时开始计时的。假设某次比赛中，终点计时员以听到起点发令枪响的时刻开始计时，记录的某运动员成绩为，则该运动员的实际成绩应______选填“多于“或“少于“，二者差异是______结果保留两位小数。假设声音在空气中的传播速度为。
三、实验探究题
13. 下表记录了声波在不同温度条件下的、不同种类的气体中的传播速度，请根据表中的相关数据回答下列问题：
 
当温度为时，声波在空气中的传播速度为________米秒。
声波的传播速度与温度的关系是：________________________。
根据表格中的数据，最大飞行速度一定的飞机要在空气中超音速飞行，在什么条件下更容易成功？________________________。
14. 在探究“影响声音传播速度大小因素”的实验中，所列出的一些介质中的声速，回答下列问题
	介质
	声速
	介质
	声速

	空气
	331
	水常温
	1500

	空气
	340
	海水
	1531

	空气
	346
	铜棒
	3750

	煤油
	1324
	铁棒
	5200


声音在同温度的不同介质中，传播的速度是          的。填“相同”或“不相同”
从物质固、液、气体的角度来看，声在          中传播速度最大，在          中传播速度最小。
对于液体和气体来说，在同种介质中，声音的传播速度还跟介质的          有关。根据表中的数据得出声音在空气中传播速度随温度的升高而          。选填“增大”或“减小”
15. 在探究声音的产生与传播时，小明和小华一起做了下面的实验：

如图甲所示，用悬挂着的乒乓球接触正在发声的音叉，可观察乒乓球弹跳起来，这个现象说明了          ．
如图乙所示，为了验证中的探究结论，小华同学用手使劲敲桌子，桌子发出了很大的声响，但他几乎没有看到桌子的振动，为了明显地看到实验现象，你的改进方法是：          ．
如图丙所示，把正在响铃的闹钟放在玻璃罩内，逐渐抽出其中的空气，将听到          ，并由此推理可知：           ．
四、计算题
16. [bookmark: topic_f5339857-f6a3-4e73-b37b-337ef19d8f]甲、乙两汽车沿平直路面向山崖下的山洞驶去，甲车的速度为，乙车的速度为，在行进过程中甲车鸣笛一次，2s后甲车司机听到回声，3s后乙车司机听到回声声音在空气中的传播速度为。求：
甲车鸣笛的位置距离山洞为多少？
乙车听到回声时距离山洞的距离为多少？







17. [bookmark: topic_5ba46c0e-112b-46b7-879d-f9c482487a]一艘航空母舰停在港口，用超声波搜寻海底，发现有一艘潜艇向己方驶来假设匀速直线运动。第一次发射超声波18s后收到回波，收到回波后经过286s发射第二次超声波，又经10s收到回波。超声波在海水中的平均速度为。求：
第一次超声波与潜艇相遇时，航空母舰与潜艇间的距离；
第二次超声波与潜艇相遇时，航空母舰与潜艇间的距离；
两次超声波与潜艇相遇之间经历的时间；
潜艇航行的速度。








答案和解析
1.【答案】A
【解析】
【分析】
本题考查了声音的传播，知道声音的传播速度与介质的种类和温度有关，属于声学基础知识的考查，相对比较简单。
声音的传播速度与传播介质有关，声音在不同的介质中的传播速度不同，在固体中传播速度最快，在液体中次之，在气体中传播最；
回声是指声音在传播过程中，碰到障碍物，有一部分声能被反射回来，这种反射回来的声叫“回声”；如果回声到达人耳比原声早秒，那么反射的声音就会加强原声。
【解答】
A.声音在空气中的速度约为，故A说法错误，符合题意；
B.声速与介质的种类和温度有关，故B说法正确，不符合题意；
C.一般情况下，声音在固体中传播得快，其次为液体，在空气中传播得最慢，故C说法正确，不符合题意；
D.声音遇到障碍物会发生反射，反射回来的声音叫做回声。如果回声与原声进入人耳时间间隔小于，则人不能将两者区分开，此时回声加强了原声，故D说法正确，不符合题意。
故选A。
2.【答案】A

【解析】
【分析】
本题考查利用声音测量距离，注意分清声音在每一段时间所通过的距离。
利用公式计算路程，根据路程和时间对应的关系计算出距离。
【解答】
B.AB之间的距离就是第一次爆炸声音传播的距离，，故B错误； 
第二次爆炸声从发生到我们听到第二次爆炸声，第二次爆炸声传播的路程是AD加上DB，第二次爆炸声传播的时间是加上2s，所以BD间的距离，故A正确，C错误；
D.AD间的距离故D错误
故选A。
3.【答案】A

【解析】
【分析】
声音在不同介质中的传播速度不同，一般来说，在固体中传播最快，其次是液体，再次是气体。
知道人耳朵能区分两次声音的时间间隔是，即利用速度公式分别计算出声音通过空气和铁管的传播时间来比较即可。
知道人耳朵能区分两次声音的时间间隔是是解决该题的关键。
【解答】
声音在不同介质中的传播速度不同，在固体传播最快，而在气体中传播最慢。当乙同学在一端用力敲一下铁管，甲同学将耳朵贴在一根长铁管的另一端时，声音会传播两次，即第一次是通过铁管这一固体传播过来的，另一次是通过铁管周围的空气传播过来的。
由于铁管长20m，据可知，通过铁管传播的时间；
同理声音通过空气传播的时间是：
分析上述数据，可知声音通过空气和铁管的传播时间之差小于，所以此时人耳朵是不能区分开这两次声音的，故只能听到一次声音。
故选A。
4.【答案】A

【解析】
【分析】
本题主要考查骨传声及骨传导的原理。
人听到声音有2种方式：一是通过耳朵，二是通过骨骼进行传播．
声音的传播需要介质，固体传声比气体传声效果好．
【解答】
音叉尾部不接触牙齿时，声音是通过空气传播的，听到的声音小，不清。音叉尾部接触牙齿时，能过骨传导来传播声音，固体传声效果比气体好。故A正确，BCD错误。
故选A。
5.【答案】C

【解析】
【分析】
本题考查声速的有关知识，属于识记性内容，比较简单。
声音的传播速度与介质种类和介质温度等因素有关，与响度的大小无关；
声音的传播需要介质，真空不能传声；
声音在不同介质中的传播速度不同，一般情况下，声音在固体中最快，液体中次之，气体中最慢。
【解答】
A.音的传播速度与介质种类和介质温度有关，与响度的大小无关，故A错误；
声音在不同介质中的传播速度不同，一般的声音在固体中最快、液体中次之，气体中最慢，所以B声音在固体中的传播速度一定比液体中的快，故B错误；所以D声音从空气中传播到水中，声速变快，故D错误；
C.声音的传播速度与介质种类和介质温度等因素有关，故C正确。
故选C。
6.【答案】B

【解析】解：月球上宇航员的声带可以振动发声，但不能传播，因为月球上没有空气，真空不能传声，所以在月球上的宇航员面对面的交谈也要借助无线电通讯设备，故B正确，ACD错误。
故选：B。
声音的传播需要介质，声音不能在真空中传播。
本题主要考查学生对声音传播条件的理解和掌握，属于基础知识的考查，比较简单。
7.【答案】A

【解析】解：
A、往鼓面上撒一些泡沫球，敲鼓时看到泡沫球不停地跳动，说明声音是由物体振动产生的，故A符合题意；
B、我们听到远处传来的雷声，是靠空气传播的，说明声音可以在空气中传播，不是声音产生的条件，故B不符合题意；
C、美妙的歌声使人心情愉快，发动机的噪声使人心烦，这是乐音和噪声，不是声音产生的条件，故C不符合题意；
D、太空中没有空气，是真空状态，真空不能传声，所以宇航员在太空中不能直接对话，不是声音产生的条件，故D不符合题意。
故选：A。
声音是由物体振动产生的，振动停止，发声停止；
声音的传播是需要介质的，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播，但不能在真空中传播。
本题是一道声学综合题，针对一些实例，要明白其反映的是声的产生，还是声的传播、传播介质等。
8.【答案】C

【解析】
【分析】
此题的关键是知道人耳区分开原声和回声的最短时间是。
回声是声波被反射回来形成的，人耳区分开原声和回声的最小时间是，如果小于，原声和回声混合在一起，人耳不能分开。
【解答】
在教室里，由于我们说话的地点离墙较近，当我们说话时，声音传到墙壁上反射回来的时间与我们说话的时间几乎是同时的，时间差太短，所以我们的耳朵听不出说话声与回声，因此人耳区分不开原声与回声。
故选C。
9.【答案】B

【解析】
【分析】
本题主要考查回声测距离的应用。
知道声呐发出声波信号到收到反射回信号的时间可求声呐发出声波信号到海底的时间，根据求出声音信号传播的距离即为该处海底的深度。
【解答】
声呐发出声波信号到海底的时间：
，
由可得，该处海底的深度：
，故B正确，ACD错误。
故选B。
10.【答案】电铃声逐渐变小；电铃声逐渐变大；声音的传播需要介质，声音不能在真空中传播；

【解析】
【分析】
声音的传播需要介质，在不同的介质中传播速度不同，声音不能在真空中传播。此题主要考查声音传播的条件。
 【解答】
当抽气机把玻璃罩内的空气逐渐抽出时，声音传播所靠的介质逐渐减少，所以声音逐渐变小；
如果把空气又逐渐地通入玻璃罩内，将会发现声音将逐渐变大；
此实验验证了声音的传播需要介质，声音不能在真空中传播。

11.【答案】反射；17

【解析】
【分析】
本题主要考查回声。
听到回声的条件是回声比原声晚到以上。
【解答】
声音在传播过程中，如果遇到障碍物，就会被反射，形成回声；
听到回声的距离条件：。
故答案为：反射；17。
12.【答案】多于  

【解析】解：听到枪声才开始计时，说明枪声已经传播100米到达终点时才开始计时，测得的时间肯定少了，因此该运动员的实际成绩应多于，
由可得，二者差异即少的时间为：。
故答案为：多于；。
如果计时员听到枪声才开始计时，这时运动员已经跑了一段时间才开始计时，所以测得的时间偏小，少的刚好是声音传播100米所用的时间。
此题考查声速在生活中的具体运用，必须理解整个物理过程：听到声音，说明声音已传播到人耳，此时运动员已跑了一段距离。
13.【答案】；
在同种气体中，声波的传播速度随气体温度的升高而变大；
在低温环境中更容易成功。

【解析】
【分析】
此题是一道信息题，主要是考查学生对给出数据的处理能力。是中考中的常见题型，难度不大。
分析表格数据知温度为时，声波在空气中的传播速度；
分析表格数据，找出声音的速度随温度变化规律。在同种介质中，声音的传播速度随温度的升高而增大。
从表格的数据可知：温度越低时，声音在空气中传播的速度越慢；据此来分析即可
【解答】
解：由表中的数据知：当温度为时，声波在空气中的传播速度为；
由表中的数据知：在同种气体中，声音的传播速度随温度的升高而增大；
因为声音在空气中传播的速度与温度有关，而且温度越低时，声音传播的越慢，故在低温下更容易成功。
故答案为；
在同种气体中，声波的传播速度随气体温度的升高而变大；
在低温环境中更容易成功。
14.【答案】不相同；固体；气体；温度；增大

【解析】
【分析】
本题主要考查学生对声音的传播条件和声音在不同介质中的传播速度的了解和掌握，是一道基础题。
声音需要靠介质来传播，声音在不同介质中传播的速度是不同的一般情况下，在液体中的传播速度大于在气体中的传播速度，在固态中的传播速度大于液体中的传播速度，同一种介质中，温度对声音的传播速度有影响。据此分析回答。
【解答】
声音的传播需要介质，在不同的介质中，声音传播的速度不同；
从物质固、液、气体的角度来看，声在固体中传播速度最大，在气体中传播速度最小。
同一种介质中，温度不同时，声音的传播速度也不同，读表可得，声音在空气中传播速度随温度的升高而增大。
故答案为：不相同；固体；气体；温度；增大。
15.【答案】发声的物体在振动；在桌面上撒一些碎纸屑；铃声越来越小；真空不能传声。

【解析】
【分析】
此题考查了声音的产生、传播等基本的声学知识，还考查李转换法和理想实验的方法等学法的考查，是一道好题。
把音叉的振动转化为轻质小球的运动，这样可以把音叉的微小振动进行放大；
为了看到桌子振动更明显，可想办法把桌子振动放大；
声音的传播需要介质，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播；真空不能传播声音。
【解答】
此实验可以探究“声音是由物体振动产生的”；将正在发声的音叉紧靠悬线下的轻质小球，发现小球被多次被弹起，这样做是为了把音叉的微小振动放大，便于观察，该现象说明了音叉在振动，声音是由物体振动产生的；
为了看到桌子振动更明显，可在桌面上放一些纸屑或其他轻小物体，把桌子振动转化为纸屑的振动，即把桌子振动放大，便于观察。
声音的传播需要介质，用抽气机将瓶内的空气抽出，在抽气机向外抽气的过程中，能传播声音的空气越来越少，所以音乐声会逐渐减弱；
如果把瓶中的空气完全抽出来，瓶内就成了真空，没有了将声音传出瓶外的介质，所以我们不能听到音乐声。这说明声音靠介质传播，真空不能传声。
故答案为：
发声的物体在振动；在桌面上撒一些碎纸屑；铃声越来越小；真空不能传声。
16.【答案】解：
声音在2s内传播的距离：   
甲车在2s内前进的距离： 
甲车鸣笛的位置距离山洞：；
声音在3s内通过的距离：
乙车听到回声时距离山洞的距离：。
答：甲车鸣笛的位置距离山洞为350m；
乙车听到回声时距离山洞的距离为670m。

【解析】算出声音在2s内传播的距离，再算出甲车在2s内前进的距离，可得到甲车鸣笛的位置距离山洞距离；
算邮声音在3s内通过的距离，即可得乙车听到回声时距离山洞的距离。
 本题利用回声测距问题，弄清回声与车距离的关系是解题关键。
17.【答案】解：第一次超声波与潜艇相遇，航空母舰与潜艇间的距离：
；
第二次超声波与潜艇相遇，航空母舰与潜艇间的距离：
；
两次超声波与潜艇相遇之间经历的时间：
，
潜艇航行的距离：，
潜艇航行的速度：。
答：第一次超声波与潜艇相遇时，航空母舰与潜艇间的距离为；
第二次超声波与潜艇相遇时，航空母舰与潜艇间的距离为；
两次超声波与潜艇相遇之间经历的时间为300s；
潜艇航行的速度为。

【解析】知道发射超声波户到收到回波的时间，利用分别求出两次潜艇到航母的距离；
两次超声波与潜艇相遇之间经历的时间：；
即可求出在两次监测时间内潜艇通过的路程，然后利用求出速度。
本题考查了学生对速度公式的掌握和运用，本题关键：一是求出超声波单趟从航母平台到潜艇用的时间，二是准确计算出两次监测时间内潜艇用的时间。
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